

# 基于核心素养的高中数学“教，学，评”一致性研究

吴小悦

浙江省义乌中学，浙江省义乌市，322000；

**摘要：**在当前教育改革的背景下，核心素养培养已成为学校教育的重要目标。核心素养不仅关系到学生的全面发展，还直接影响到国民素质的提升和国家的长远发展。高中阶段是学生形成科学思维、培养创新能力的关键时期，特别是在数学这一基础学科中，核心素养的培养尤为重要。因此，如何在高中数学教学中实现“教、学、评”一致性，成为当前教育研究和实践的重要课题。

**关键词：**核心素养；高中数学；“教，学，评”；一致性研究

**DOI:**10.69979/3029-2735.25.4.024

## 引言

高中数学作为一门基础学科，不仅要求学生掌握数学知识和技能，还要求学生具备数学思维、问题解决能力、创新能力和合作交流能力等核心素养。但传统的教学模式往往存在教学目标单一等问题，难以有效促进学生核心素养的全面发展。近年来，随着教育理论和实践的不断进步，越来越多学者和教师开始关注“教、学、评”一致性的问题，探索如何在教学中实现教学目标、学习活动和评价方法的有机统一。此外，“教、学、评”一致性是指在教学过程中，教师的教学设计、学生的学习活动和教学评价三者之间的目标、内容和方法保持一致，形成一个有机的整体。这种一致性不仅能够有效提升教学的质量和效果，还能促进学生核心素养的全面发展。

## 1 核心素养与“教、学、评”一致性的内在联系

### 1.1 核心素养对教学目标设定的导向作用

核心素养像一盏明灯，为教师设定教学目标提供了清晰且精准的指引。它要求教师突破传统教学中仅关注知识传授的局限，将目光投向学生的长远发展与综合能力培养。在高中数学教学中，教师需依据数学学科的六大核心素养——数学抽象、逻辑推理、数学建模、直观想象、数学运算和数据分析，结合具体的教学内容，制定出既具针对性又切实可行的教学目标。以“指数函数”的教学为例，教师可以设定教学目标，比方说帮助学生能够理解指数函数的概念和意义，掌握指数函数的图像和性质，这是对知识与技能的基本要求；或者引导学生

运用指数函数的性质解决实际问题，提升学生的数学建模能力和应用意识等。通过这样的教学目标设定，将核心素养的培养融入到具体的教学内容中，使学生在学习数学知识的同时，核心素养也能得到有效的提升。

### 1.2 核心素养对教学方法选择的影响

核心素养的培养促使教师积极探索多样化的教学方法，以满足学生不同的学习需求，激发学生的学习兴趣和思维活力。其中问题驱动教学法是一种有效的教学方法，它通过创设一系列具有启发性和挑战性的问题，引导学生主动思考、积极探索。在“立体几何”的教学中，教师可以提出问题：“如何计算一个不规则几何体的体积？”让学生通过思考、讨论和实践，尝试运用分割、补形等方法将不规则几何体转化为规则几何体，从而解决问题。在这个过程中，学生的逻辑推理能力、直观想象能力和数学运算能力都能得到锻炼和提升。

### 1.3 核心素养对学习评价设计的要求

在核心素养的指引下，学习评价不再仅仅局限于对学生知识掌握程度的考查，而是更加注重评价的全面性、过程性。全面性要求评价内容涵盖学生在知识等多个方面的表现。在评价学生的数学学习时，不仅要考查学生对数学知识和技能的掌握情况，还要关注学生在数学学习过程中所表现出的数学思维能力等核心素养的发展情况。可以通过课堂表现、作业完成情况等多种方式，全面收集学生的学习信息，对学生进行综合评价。过程性评价强调对学生学习过程的持续关注和评价。教师可以通过课堂提问、小组讨论等方式，及时了解学生在学习过程中的进展和遇到的问题，给予学生及时的反馈和

指导。

## 2 基于核心素养的高中数学“教、学、评”一致性的实现策略

### 2.1 基于核心素养的教学目标设计

#### 2.1.1 细化教学目标，体现核心素养维度

在这期间，教师应依据高中数学课程标准，将抽象的核心素养要求转化为具体、可操作的教学目标。比方说在“解析几何”的教学中，数学抽象素养要求学生能够从具体的几何图形和数量关系中抽象出数学概念和模型。教师可以设定教学目标，帮助学生能够通过对直线、圆、椭圆、双曲线、抛物线等几何图形的观察与分析，抽象出它们的标准方程，理解方程中各参数的几何意义，从而实现从具体图形到数学符号语言的抽象过程。逻辑推理素养的培养目标可以设定为让学生能够依据解析几何的基本定义、定理和公式，进行严谨的逻辑推导，证明直线与圆、直线与圆锥曲线的位置关系等相关结论；能够运用类比推理的方法，由圆的性质类比推出椭圆的相关性质，并进行证明或验证。数学运算素养方面，教学目标可以细化为学生能够熟练运用代数方法解决解析几何中的计算问题，准确计算直线的斜率、两点间距离、点到直线的距离、圆锥曲线的离心率等；能够在复杂的解析几何问题中，合理选择运算方法，简化运算过程，提高运算的准确性和效率。通过这样细致入微的教学目标设定，将数学抽象、逻辑推理、数学运算等核心素养维度融入到具体的教学内容中，使教学目标具有明确的指向性和可操作性，为教师的教学活动和学生的学习提供清晰的指引。

#### 2.1.2 确保教学目标的可操作性与可评价性

可操作性要求教学目标明确规定学生在学习过程中应完成的具体任务和活动，以及应达到的具体行为表现。在“数列”的教学中，教学目标可以设定为学生能够根据给定的数列前几项，归纳出数列的通项公式，并能用数学归纳法进行证明；能够运用等差数列和等比数列的通项公式、求和公式，解决现实生活中的数列问题，如储蓄利息计算、分期付款等问题。可评价性则要求教学目标能够通过具体的评价方式和指标进行衡量和判断。在上述数列教学目标中，对于“学生能够根据给定的数列前几项，归纳出数列的通项公式，并能用数学归纳法进行证明”这一目标，可以通过课堂提问、作业、

测验等方式进行评价。教师可以在课堂上给出一些数列的前几项，让学生在规定时间内写出通项公式，并请学生上台讲解推理过程和证明思路；在作业和测验中，设置相关的数列题目，要求学生完整地写出解题过程，根据学生的解答情况，判断学生是否达到了这一教学目标。

### 2.2 促进学生核心素养发展的教学方法选择

#### 2.2.1 情境教学法，激发学生学习兴趣

在创设情境时，教师应紧密联系生活实际，选取学生熟悉且感兴趣的生活素材。例如在讲解“函数的应用”时，教师可以创设这样的情境，某商场在促销活动中，推出了两种优惠方案。方案一，购物满 100 元减 20 元，满 200 元减 50 元，以此类推；方案二，所有商品打八折。让学生帮助顾客分析在不同购物金额的情况下，选择哪种方案更划算。通过这样的生活情境，学生能够深刻感受到函数在实际生活中的广泛应用，从而激发学生的学习兴趣和探究欲望。教师还可以创设问题情境，提出具有启发性和挑战性的问题，引导学生在解决问题的过程中运用数学知识，培养学生的数学思维能力。再例如在“数列”的教学中，教师可以创设如下问题情境，假设一张纸的厚度为 0.1 毫米，将这张纸对折 1 次，厚度变为 0.2 毫米；对折 2 次，厚度变为 0.4 毫米；对折 3 次，厚度变为 0.8 毫米。以此类推，对折  $n$  次后，纸的厚度是多少？如果要使对折后的纸厚度超过珠穆朗玛峰的高度（约 8848 米），至少需要对折多少次？这个问题情境不仅能够激发学生的好奇心和求知欲，还能让学生在解决问题的过程中，主动探索数列的规律，培养学生的逻辑推理能力和数学运算能力。

#### 2.2.2 探究式教学，培养自主探究能力

在实施探究式教学时，教师首先要精心设计探究问题。探究问题应具有启发性、开放性和可操作性，能够激发学生的探究兴趣，引导学生深入思考。例如在“立体几何”的教学中，教师可以设计这样的探究问题：“如何用一张 A4 纸制作一个体积最大的无盖长方体纸盒？”这个问题具有很强的开放性，学生需要运用立体几何的知识，通过测量、计算、裁剪等操作，探究出长方体纸盒的长、宽、高与 A4 纸的边长之间的关系，从而找到体积最大的制作方法。在探究过程中，学生需要综合运用数学运算、逻辑推理等核心素养，不断尝试和探索，最终解决问题。但教师要为学生提供必要的探究资源和指导。可以提供相关的实验材料、参考书籍、网络资源

等,帮助学生更好的开展探究活动。在学生探究过程中,教师要密切关注学生的进展情况,适时给予指导和启发。当学生遇到困难时,教师可以引导学生从不同的角度思考问题,提供一些解决问题的思路和方法,但不要直接告诉学生答案,要让学生在自主探究中获得成长。在探究活动结束后,教师要组织学生进行交流和总结。让学生分享自己的探究过程和成果,相互学习、相互启发,实现帮助学生能够进一步深化对知识的理解,提高探究能力和表达能力。

## 2.3 多元化的学习评价

### 2.3.1 过程性评价与终结性评价相结合

将过程性评价与终结性评价相结合,能够使评价更加全面、客观。过程性评价能够及时发现学生在学习过程中的问题,为学生提供针对性的指导,促进学生的学习改进;终结性评价则能够对学生的学习成果进行总结性的评价,为学生的学习提供阶段性的反馈。两者相互补充,能够更好地促进学生核心素养的发展。在评价学生的数学学习时,教师可以将学生在课堂上的表现、作业完成情况等过程性评价结果,与期末考试成绩等终结性评价结果相结合,综合评价学生的学习情况,为学生制定个性化的学习发展建议。

### 2.3.2 定性评价与定量评价相结合

将定性评价与定量评价相结合,能够使评价更加全面、准确。定性评价能够弥补定量评价的不足,关注到学生在学习过程中的情感态度、思维能力等方面的发展;定量评价则能够为定性评价提供数据支持,使评价更加客观、科学。在评价学生的数学学习时,教师可以先对学生的作业、考试等进行定量分析,统计出学生的得分情况和正确率,然后再结合学生在课堂上的表现、学习态度等进行定性评价,综合给出评价结果和建议。这样的评价方式能够让学生更加全面的了解自己的学习情况,明确自己的优势和不足,从而有针对性的进行学习和改进。

### 2.3.3 自我评价、同伴评价与教师评价相结合

自我评价是学生对自己的学习过程和学习成果进行反思和评价的过程。比方说在“统计”的学习中,教师可以引导学生进行自我评价,让学生回顾自己在数据收集、整理、分析过程中的表现,思考自己在哪些方面做得较好,哪些方面还存在不足。同伴评价是学生之间相互评价的过程。比方说在“概率”的小组合作探究活动中,每个小组完成对某个概率问题的探究后,组织小组之间进行互评。小组A可以对小组B的探究过程、结

果以及团队协作情况进行评价,如“小组B在探究过程中,实验设计合理,数据收集准确,分析过程清晰,但在结果展示时表述不够简洁明了,建议进一步优化展示方式”。教师评价则是教师根据学生的学习表现、作业完成情况、考试成绩等,对学生进行的专业评价。将三种方式相结合,能够形成一个有机的评价体系,三种评价方式相互补充、相互促进,能够全面、客观地评价学生的学习情况,促进学生核心素养的提升。

## 3 结语

综上所述,在基于核心素养的高中数学“教、学、评”一致性研究中,通过系统的理论分析和实证研究,探讨了如何在高中数学教学中实现教学、学习和评价的一致性。研究结果表明,核心素养的培养不仅是学生全面发展的需要,也是新时代教育改革的必然要求。通过构建“教、学、评”一致性的教学模式,可以有效提升数学教学质量,促进学生核心素养的全面发展。并且这一研究也为高中数学教学改革提供了宝贵的理论和实践参考。希望本研究能够为教师、教育管理者和研究者提供有益的启示,推动高中数学教育向更加科学化、人文化的方向发展。

## 参考文献

- [1]王振东.核心素养下高中数学信息化教学策略探究[J].中国新通信,2024,26(23):209-211.
- [2]刘晓挺.基于核心素养的高中数学逆向教学设计探究——评《高中数学逆向教学设计》[J/OL].教育理论与实践,2024,(32):2[2025-01-17].
- [3]刘晓挺.基于核心素养的高中数学逆向教学设计探究——评《高中数学逆向教学设计》[J].教育理论与实践,2024,44(32):2.
- [4]赵中华,李超男.基于核心素养的高中数学混合式教学实践探究——以圆锥曲线教学为例[J].中国教育学刊,2024(S1):83-85.
- [5]张友功.基于核心素养的高中数学教学模式研究[C]//北京国际交流协会.2024年第四届教育创新与经验交流研讨会论文集.阜阳市第十中学,2024:4.
- [6]王钰博.新高考背景下高中数学核心素养教学探析[N].河北经济日报,2024-09-04(011).

作者简介:吴小悦,出生年月:1993.12,性别:女,民族:汉,籍贯:浙江义乌,学历:大学本科,身份号码:330782199312184321,职称:一级教师,研究方向:高中数学课堂教学。